

# 大學三步曲

詹鴻敏

明德可視為良心、愛心，這是人類與生俱有的，可嘆的是有些人忘了它的存在，而被貪心取代之了。

台灣是個人間仙境，但最近寶島病了，它得的是「貪癌」，癌細胞早已迅速地蔓延開了。人們一味地追求名、利、權；追求名利權並沒有錯，但不能不擇手段，否則是非不存；不能過度熱衷，否則社會風氣敗壞。貪財的結果，造成六合彩、股市、賽馬場的失常，工廠找不到作業員，各地「有應公」廟香火頂盛（特別是晚上），小學生亦要擔心股票升降；因為老師心情隨之起伏而決定採愛的教育或體罰的教育，辦公室內出現耳機族，一本萬利驅使之下，造成地下錢莊、投資顧問公司公然營業。誰還肯認真工作？誰還肯按誰還肯按部就班？上下交爭利，政治秀、揭發秀天天上演，人的良心那裡去了？

這是一個貪的時代，在這時代的人們經濟富裕了，心境貧窮了，人與人的關係遠了、淡了，人與環境的關係惡化了，看看我們周遭的環境，街道上處處可見的垃圾，公共設施的獨佔私用，環保觀念的薄弱造成空氣品質低劣，海面上漂浮的一大片一大片的丟棄物，游在海上令人全身發癢，潛入水裡看到的是塑膠袋、保利龍、免洗餐具而不是魚蝦，當企業界在夜間排放污濁的廢水，拿起電話聽到的不是沒有任何聲響（沒線路），便是「對不起，現在話務正忙，請待會兒再撥」，出門時要加算堵車、停車時間而提早出門，許多大型商業違建，大量使用電力，而大家必須共同承受加建變電所，核電廠等憂慮，否則便選擇限電之苦。人類對環境的愛心那裡去了？

新生副刊曾載一文：於下班時間，許多人在站牌下候車，嘩！一聲，雨水猝不及防之勢襲來

了，一對操東南亞腔英語交談的女僑生，見雨勢大了，舉起書擋擋頭髮，雨愈下愈大，站在她們旁邊幾位撐著傘的人，仍然視若無睹地猶自站在一旁等車。作者與她們等候的車牌不同，經過數秒間的內心掙扎，終於鼓起勇氣，走過去三人共撐一把女用小傘，後來車子來了，兩位女生上了車，作者緩緩向著自己原先守候著的車牌走去。周遭的人群——依舊冷漠、冷淡！人對人的愛心那裡去了？

「天下溺援之以道」，心病要以心藥醫，那便是新民的工夫，也是親民的工作。要影響他人，首先必須以身作則，曾經聽一位前賢提到：他之所以會求道，是因為他發現同事間，有一人從來不論及他人長短，後來得知此人為一貫道親，他便跟著求道。某日搭台汽客運回基隆，終點站快到時，忽然聽到親切的聲音播出：「各位旅客，基隆到了！請準備好您的物品準備下車，謝謝。」鄰座友人隨即告訴後學，台汽公司台北、基隆往來的車輛，只有這位司機每次每站都細

心地提醒旅客，而且回收票根時，還向每位乘客道謝呢。下車時，便發現到每位乘客也都回謝了這位司機先生。原來人們的愛心很容易就找回來，只是須要別人提醒罷了，從此之後，每次剪票時，後學都向司機先生道謝。另一次，亦是在客運車上，由於下班時間，車子擠得連車門都關不上，好不容易發動了車子，只見司機先生面色不悅，哼聲連連，一位坐在引擎蓋上的婦人却笑著說：「對不起啦！別嘆氣啦！」下班時間，大家都趕著回家嘛！」司機不經意地嘆嗤笑開了嘴，剛剛人們無任何表情的面具消失了，雖然擠得無立足之地，却也個個面露會心微笑，那天回家的路程似乎就感覺特別短。社會還是溫暖的，只是需要自己隨時點燃心中之火——愛心！量心！主動積極地去引燃大家。雖然會有不定時的吹來一陣陣風，火難免有熄滅之慮，但我們仍秉持著良心、愛心，起心動念，更把握此項原則，邁開步伐放手去做，就是止於至善，亦不罷休！